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Convention entre la Région wallonne et l’Union des Villes et Communes de 
Wallonie pour la mise en place d’activités d’appui aux ADL 

 
Plate-forme – 24 février 2022 

 
Procès-verbal 

 
Présent(e)s :  
 
 Mesdames MEYFROIDT, MINET, SURIN, SWENNEN, THOMAS, TUSSET. 
 

Messieurs BIHET, DE BEURME, DELMAL, ELIAZAR, FLAGOTHIER, 
JONETTE, LECOMTE, MALOTAUX, PIRSON, RIBERAUD, SEPULCHRE, 
STAS, VILLAFRATE. 

 
 

Excusé(e)s :  
   
 Mesdames LAURENT, PIAZZA. 
 

Messieurs AUBRY, BOUSETTA, JOSSENS, LIVOLSI, THIRIFAYS, WANET. 
 
 
 
MODIFICATION DE LA COMPOSITION DE LA PLATEFORME 
 
Adrienne Pesser quitte l’ADL de Villers-le-Bouillet et est remplacée par Julian Eliazar, agent 
ADL de Villers-le-Bouillet. 
 
Stéphany Janssens, conseillère communale à Braine-le-Comte, met fin à son mandat de 
représentante effective de l’UVCW au sein de la commission d’agrément et est remplacée 
par Mathieu Bihet, Échevin des Affaires économiques de la commune de Neupré. 
 
 
APPROBATION DU PROCES-VERBAL DE LA REUNION DU 15 JUIN 2021 
 
Le PV de la réunion de plateforme du 15 juin 2021 est approuvé.  
 
 
PLANS STRATEGIQUES 
 
Isabelle Thomas (SPW) aborde l’état d’avancement des plans stratégiques qui devaient être 
représentés à 3 et à 6 mois. Le travail avance bien et le SPW accompagne de près les ADL 
dans le cadre de cette révision des plans stratégiques. 
 
Bernard Sépulchre (ADL de Marchin) en profite pour aborder la question des suites qui 
seront données à l’évaluation du dispositif ADL par l’IWEPS, et quelles sont les perspectives 
d’évolution du paysage ADL dans ce cadre. 
 
Erwin Pirson (Cabinet Morreale) explique que l’appropriation des conclusions de l’évaluation 
de l’IWEPS est en cours, et que la réflexion est actuellement à l’instruction au niveau des 
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cabinets. L’objectif est de revenir vers les ADL assez rapidement avec une vision claire de 
l’évolution du dispositif. 
 
Pour certaines ADL présentes à la plateforme, retravailler le plan stratégique reste un 
exercice qui prend du temps et est compliqué, mais il convient de saluer le travail de 
simplification qui a été mené au niveau du nombre de fiches-projets à remplir pour les 
dossiers d’agréments 
 
Dans ce cadre, Isabelle Thomas (SPW) rappelle que l’objectif des plans stratégiques n’est 
en effet pas de montrer tout ce que fait les ADL, mais de présenter la stratégie globale de 
développement locale et les initiatives les plus ambitieuses portées par l’ADL. Le SPW suit 
cette logique lors de l’approbation des plans stratégiques, et le travail qui est mené en 
dehors de ce qui est affiché dans ces derniers est évidemment pris en compte et évalué sur 
le terrain. L’objectif reste donc bel et bien de simplifier les rapports d’activité, mais sans pour 
autant oublier ce qui est réalisé sur le côté par les ADL. Le but poursuivi est surtout d’éviter 
de se retrouver avec des documents et des rapports à rallonge. 
 
Un agent ADL salue cette simplification mais reconnaît que celle-ci est à double tranchant, 
car lorsque le Directeur général reçoit le rapport de la Commission d’agrément, cela peut 
laisser penser que l’ADL ne fait rien ou bien pas grand-chose. Dans le cas où cela se 
produirait, le SPW propose que le(s) DG(s) concernés prennent contact avec eux s’ils 
souhaitent avoir une vue complète de ce qui a été bien effectué par les ADL.  
 
La simplification du rapport d’activités, comme le font remarquer certaines ADL, mène donc 
à moins de travail administratif de la part des agents ADL vis-à-vis du SPW, mais à de plus 
gros efforts pour faire valoir le travail réalisé auprès des instances de gestion de l’ADL. Si 
cela facilite la relation avec le SPW, ce n’est pas forcément le cas vis-à-vis des instances 
communales. Par exemple les actions récurrentes telles que le travail de réseautage qui est 
mené quotidiennement par les ADL ne peut se retrouver dans le rapport d’activités alors que 
les agents y consacrent une part importante de leur temps de travail.  
 
Le SPW entend ces remarques et veillera à voir ce qui peut encore être amélioré dans le 
cadre de la préparation de ces rapports, sachant que leur simplification permet également un 
travail plus rapide et plus réactif de leur part. 
 
Concernant le dispositif ADL, Erwin Pirson (Cabinet Morreale) indique qu’un travail est mené 
à long terme sur la simplification mais aussi la visibilité du dispositif. 
 
Pour conclure, un agent ADL souhaite également que le canevas des plans stratégiques et 
des rapports d’activités soit, dans la mesure du possible, communiqués plus tôt dans l’année 
afin de permettre aux ADL de mener le travail au plus vite. 
 

 
BILAN DES WEBINAIRES 2021 
 
Fabienne Surin (UVCW) fait le bilan des deux webinaires organisés en 2021. 
 
Le premier webinaire était dédié à la question de la digitalisation du commerce et faisait 
intervenir la Sowalfin Hélène Raimond. Selon les résultats de l’évaluation, le webinaire a été 
assez bien apprécié par les participants et a répondu à leurs attentes. 
 
Le second webinaire portait sur les circuits courts et faisait intervenir la Sowalfin ainsi que 
différentes entreprises. Ce webinaire a également été globalement bien apprécié par les 
participants. 
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CHANTIER COMMUNICATION 
 
Fabienne Surin (UVCW) présente l’état d’avancement du chantier communication.  
 
En préambule, une ADL souhaite souligner la posture très professionnelle et très efficace 
des experts de Gosselin & De Walque. Un autre agent regrette toutefois que les outils de 
communication fournis au terme de ce chantier soient surtout des outils « généralistes » qui 
sont difficiles à mettre en pratique directement. 
 
Par exemple, certaines ADL auraient souhaité qu’il leur soit demander un travail en amont 
plutôt que le jour-même de la rencontre avec la formatrice. De cette manière, il aurait été 
plus aisé d’obtenir un retour critique intéressant sur le travail mené, notamment dans le 
cadre des rédactions de communiqués de presse.  
 
Fabienne Surin (UVCW) annonce également l’ouverture d’une nouvelle tranche de la part 
des cabinets ministériels pour la réalisation d’un nouveau logo pour les ADL. Une première 
réunion en Copil (UVCW + cabinets + SPW) sera organisée préalablement, puis les ADL 
seront consultées en plénière à deux reprises afin de se prononcer sur le logo. C’est 
François Bodarwé du Studio Synthèse qui sera amené à proposer différents logos. L’objectif 
est d’obtenir ce nouveau logo finalisé avant l’été. 
 
 
FORMATIONS 2022 
 
Fabienne Surin (UVCW) aborde la question des thématiques de formation qui seront 
organisées cette année. Plusieurs agents ADL souhaitent proposer des thématiques : 
 

• Comment réaliser une bonne étude AFOM 
• Comment mieux rédiger le plan stratégique tel que demandé par le SPW 
• Comment favoriser l’intelligence collective et outils collaboratifs 
• Comment optimaliser la gestion de projet (Brigitte Somers) 
• Travailler sur un rétroplanning 

 
Concernant la première proposition, le SPW rappelle que même s’il est important de réaliser 
une bonne étude AFOM, il est compliqué de travailler sur cette thématique lors d’une séance 
plénière, et que l’idéal serait donc l’organisation d’ateliers décentralisés.  Ensuite, en ce qui 
concerne la seconde proposition, le SPW estime que ce n’est pas dans le cadre des 
formations de l’UVCW que ce sujet doit être abordé car il nécessite un travail participatif en 
collaboration entre le SPW et les ADL. Le SPW est en revanche ouvert aux thématiques de 
l’intelligence collective, de la gestion de projet et du rétroplanning. 
 
Romain Ribéraud (ADL de Perwez) informe qu’un travail collaboratif a été mené dans son 
ADL afin de réaliser une fiche permettant l’accueil des nouveaux commerçants. Celle-ci 
reprend les outils statistiques et cartographiques du territoire, une étude AFOM et différentes 
informations qui peuvent être utiles lors de l’installation de nouveaux commerçants dans la 
commune. L’idée est de partir d’un canevas commun et d’y intégrer les spécificités locales. 
 
Isabelle Thomas (SPW) rappelle que ce n’est pas le rôle des ADL de s’occuper des porteurs 
de projets car il existe déjà de nombreux acteurs qui peuvent se charger de leur 
accompagnement. L’ADL est en droit de les accueillir et de les orienter, mais pas de les 
accompagner à proprement parler. 
 
Maxime Malotaux (ADL de Tintigny-Habay) explique que certaines communes sont 
confrontées à un manque d’infrastructures pour accueillir de nouvelles entreprises ou 
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commerçants. Dans certaines d’entre-elles, il n’existe pas de problème de cellules vides, au 
contraire. C’est un défi différent qui demande également une autre stratégie et des priorités 
distinctes dans l’accueil des commerçants sur le territoire. 
 
Parmi les autres thématiques envisagées, il y a en effet celle de l’urbanisme : chancres 
industriels, cellules commerciales, espaces constructibles… Plusieurs agents ADL sont 
également d’avis que les questions d’aménagement du territoire sont prioritaires. 
 
Apprendre à se renseigner et à répondre aux appels à projets est également quelque chose 
qui manque aux ADL, alors que ces renseignements seraient très utiles pour les nouveaux 
mais également pour les anciens agents. Il pourrait être envisagé d’organiser 2 niveaux de 
formation, l’un pour les nouveaux et l’un pour les anciens agents. 
 
Dans ce cadre, Erwin Pirson (Cabinet Morreale) indique que les appels à projets sont 
disponibles sur le site du Gouvernement wallon (cf site du Ministre-président). Les ADL 
pourraient être associés/partenaires à certains appels à projets même si elles ne sont pas 
éligibles initialement. Plusieurs appels à projets actuels : 
 

• Projets en économie sociale  
https://economie.wallonie.be/Dvlp_Economique/Economie_sociale/Projets_pilotes.ht
ml 

• Projets pour la digitalisation dans le secteur de l’ESS 
https://www.digitalees.be/  

• Projets dans le cadre du plan de relance 
https://www.wallonie.be/sites/default/files/2021-
10/plan_de_relance_de_la_wallonie_octobre_2021.pdf  

• Fonds social européen 
https://fse.be/index.php?id=5558  

 
Outre ces thématiques, plusieurs agents souhaiteraient une formation sur la gestion des 
bases de données (au-delà d’Excel) car ils doivent gérer de nombreuses données. Cette 
formation pourrait également être l’occasion de découvrir des outils de gestion de projet. 
 
 
DIVERS 
 

• INTER-ADL 
 
Hainaut 2021 février et mai, Hier la 1ère de 2022 et la suivante en mai juin 
Important de nous transmettre vos PV révision des plans d’action, présentations des 
partenaires de la provinces etcs 
 
Namur-Lux - Octobre 2021 Vaux sur sur / 25 mars à Flore(n)ville.  
Newsletter avec bonnes pratiques des ADL, dynamiser et rendre visible le travail des ADL. 
Waldorado – émission portrait d’entreprises, pourrait être. Objectif est de donné visibilité aux 
ADL mais aussi au dispositif dans son ensemble 
 
Liège pas d’inter-adl classique en 2021, mais une réunion spécifique à huy-waremme. Une 
sera organisée sur l’IFAPME. Action de réseautage avec les ADL proches de Huy 
 

• Agenda 
 
Doodle mi juin + fin septembre octobre 
 

https://economie.wallonie.be/Dvlp_Economique/Economie_sociale/Projets_pilotes.html
https://economie.wallonie.be/Dvlp_Economique/Economie_sociale/Projets_pilotes.html
https://www.digitalees.be/
https://www.wallonie.be/sites/default/files/2021-10/plan_de_relance_de_la_wallonie_octobre_2021.pdf
https://www.wallonie.be/sites/default/files/2021-10/plan_de_relance_de_la_wallonie_octobre_2021.pdf
https://fse.be/index.php?id=5558

